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Quelle: Landeswahlleiter, Statistisches Landesamt Nordrhein-Westfalen

2022 2022-2017 2017 2022 2022-2017 2017
12.965.858 -199.029 13.164.887

Nichtwähler*innen 5.765.565 +1.177.899 4.587.666 44,5 +9,6 34,8
7.200.293 -1.376.928 8.577.221 55,5 -9,6 65,2

Erststimmen
69.736 -52.295 122.031 1,0 -0,5 1,4

gültige Stimmen 7.130.557 -1.324.633 8.455.190 99,0 +0,5 98,6
CDU 2.607.596 -634.928 3.242.524 36,6 -1,8 38,3
SPD 2.092.933 -826.140 2.919.073 29,4 -5,2 34,5
FDP 390.062 -333.663 723.725 5,5 -3,1 8,6
AfD 368.271 -92.208 460.479 5,2 -0,3 5,4
GRÜNE 1.269.804 +760.233 509.571 17,8 +11,8 6,0
DIE LINKE 162.005 -252.589 414.594 2,3 -2,6 4,9
PIRATEN 4.501 -114.346 118.847 0,1 -1,3 1,4
Die PARTEI 82.699 +56.776 25.923 1,2 +0,9 0,3
FREIE WÄHLER 34.886 +26.219 8.667 0,5 +0,4 0,1
Volksabstimmung 1.038 -1.061 2.099 0,0 -0,0 0,0
MLPD 3.544 +1.048 2.496 0,0 +0,0 0,0
DIE VIOLETTEN 631 +631 0,0 +0,0
ZENTRUM 1.067 -115 1.182 0,0 +0,0 0,0
DKP 1.681 -735 2.416 0,0 -0,0 0,0
dieBasis 55.292 +55.292 0,8 +0,8
Die Urbane. 399 +399 0,0 +0,0
LIEBE 739 +739 0,0 +0,0
FAMILIE 1.462 +1.171 291 0,0 +0,0 0,0
Die Humanisten 280 +280 0,0 +0,0
Tierschutzpartei 7.488 +7.488 0,1 +0,1
Team Todenhöfer 3.533 +3.533 0,0 +0,0
Volt 27.784 +27.784 0,4 +0,4
Bündnis C 476 +476 0,0 +0,0
LD 185 +86 99 0,0 +0,0 0,0
MENSCHLICHE WELT 158 +158 0,0 +0,0
MSP 85 +85 0,0 +0,0
ÖkoLinX 134 +134 0,0 +0,0
UNABHÄNGIGE 389 +389 0,0 +0,0
Einzelbewerber*innen 11.435 +2.330 9.105 0,2 +0,1 0,1

2022 nicht angetreten 14.099 -0,2 0,2

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
- Erststimmen -

Endgültiges Ergebnis

Absolut Prozent

ungültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler*innen



Quelle: Landeswahlleiter, Statistisches Landesamt Nordrhein-Westfalen

2022 2022-2017 2017 2022 2022-2017 2017
12.965.858 -199.029 13.164.887

Nichtwähler*innen 5.765.565 +1.177.899 4.587.666 44,5 +9,6 34,8
7.200.293 -1.376.928 8.577.221 55,5 -9,6 65,2

Zweitstimmen
53.462 -36.346 89.808 0,7 -0,3 1,0

gültige Stimmen 7.146.831 -1.340.582 8.487.413 99,3 +0,3 99,0
CDU 2.552.276 -244.407 2.796.683 35,7 +2,8 33,0
SPD 1.905.002 -744.203 2.649.205 26,7 -4,6 31,2
FDP 418.460 -646.847 1.065.307 5,9 -6,7 12,6
AfD 388.768 -237.988 626.756 5,4 -1,9 7,4
GRÜNE 1.299.821 +760.759 539.062 18,2 +11,8 6,4
DIE LINKE 146.634 -269.302 415.936 2,1 -2,8 4,9
PIRATEN 19.248 -61.532 80.780 0,3 -0,7 1,0
Die PARTEI 76.006 +21.016 54.990 1,1 +0,4 0,6
FREIE WÄHLER 49.985 +16.902 33.083 0,7 +0,3 0,4
BIG 4.222 -13.199 17.421 0,1 -0,1 0,2
ÖDP 9.664 -3.624 13.288 0,1 -0,0 0,2
Volksabstimmung 5.606 -2.780 8.386 0,1 -0,0 0,1
MLPD 3.354 -4.353 7.707 0,0 -0,0 0,1
DIE VIOLETTEN 2.990 -4.181 7.171 0,0 -0,0 0,1
Gesundheitsforschung 6.833 +869 5.964 0,1 +0,0 0,1
ZENTRUM 4.162 +826 3.336 0,1 +0,0 0,0
DKP 3.049 +150 2.899 0,0 +0,0 0,0
dieBasis 60.084 +60.084 0,8 +0,8
DSP 3.839 +3.839 0,1 +0,1
die Urbane. 5.201 +5.201 0,1 +0,1
LIEBE 8.235 +8.235 0,1 +0,1
FAMILIE 14.684 +14.684 0,2 +0,2
neo 2.192 +2.192 0,0 +0,0
Die Humanisten 8.211 +8.211 0,1 +0,1
PdF 6.154 +6.154 0,1 +0,1
LfK 6.364 +6.364 0,1 +0,1
Tierschutzpartei 75.811 +75.811 1,1 +1,1
Team Todenhöfer 14.799 +14.799 0,2 +0,2
Volt 45.177 +45.177 0,6 +0,6

2022 nicht angetreten 159.439 -1,9 1,9

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
- Zweitstimmen -
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Quelle: Landeswahlleiter, Statistisches Landesamt Nordrhein-Westfalen

CDU
SPD
FDP
AfD
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
DIE LINKE
PIRATEN
Die PARTEI

FREIE WÄHLER
BIG
ÖDP
Volksabstimmung
MLPD
DIE VIOLETTEN
Gesundheitsforschung
ZENTRUM
DKP
dieBasis
DSP
Die Urbane.
LIEBE
FAMILIE
neo
Die Humanisten
PdF
LfK
Tierschutzpartei
Team Todenhöfer
Volt
Bündnis C
LD
MENSCHLICHE WELT
MSP
ÖkoLinX
UNABHÄNGIGE

FREIE WÄHLER

Deutsche Kommunistische Partei
Deutsche Zentrumspartei - Älteste Partei Deutschlands gegründet 1870

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Bündnis für Innovation & Gerechtigkeit

PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ

Marxistisch-Leninistische Partei Deutschlands
Ab jetzt … Demokratie durch Volksabstimmung - Politik für die Menschen
Ökologisch-Demokratische Partei

Basisdemokratische Partei Deutschlands
Deutsche Sportpartei
Die Urbane. Eine Hip-Hop Partei

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

DIE LINKE

Freie Demokratische Partei
Alternative für Deutschland

Piratenpartei Deutschland

Team Todenhöfer - Die Gerechtigkeitspartei
Volt Deutschland
Christen für Deutschland

Partei für Gesundheitsforschung
Die Violetten

Europäische Partei LIEBE
Familien-Partei Deutschlands
neo. Wohlstand für alle
Partei der Humanisten
Partei des Fortschritts
>>Partei für Kinder, Jugendliche und Familie<< - Lobbyisten für Kinder -

Ökologische Linke

Bündnis C - Christen für Deutschland
MENSCHLICHE WELT
Moderne Soziale Partei

UNABHÄNGIGE für bürgernahe Demokratie



Quellen: Teilweise eigene Berechnung. 1947-2017: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 31. März 2022, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2022;
2022: Landeswahlleiter, Statistisches Landesamt Nordrhein-Westfalen

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1 AfD Sons-

tige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD Sons-

tige
20.04.1947 67,3 37,6 32,0 5,9 - - - 24,52 - - - - - - - -
18.06.1950 72,3 36,9 32,3 12,1 - - - 18,73 +5,0 -0,7 +0,4 +6,1 - - - -5,8
27.06.1954 72,6 41,3 34,5 11,5 - - - 12,8 +0,3 +4,4 +2,2 -0,6 - - - -5,9
06.07.1958 76,6 50,5 39,2 7,1 - - - 3,2 +3,9 +9,2 +4,7 -4,3 - - - -9,6
08.07.1962 73,4 46,4 43,3 6,8 - - - 3,5 -3,2 -4,1 +4,1 -0,3 - - - +0,3
10.07.1966 76,5 42,8 49,5 7,4 - - - 0,3 +3,1 -3,7 +6,2 +0,6 - - - -3,1
14.06.1970 73,5 46,3 46,1 5,5 - - - 2,1 -3,0 +3,6 -3,4 -1,9 - - - +1,8
04.05.1975 86,1 47,1 45,1 6,7 - - - 1,1 +12,6 +0,7 -0,9 +1,2 - - - -1,0
11.05.1980 80,0 43,2 48,4 5,04 3,0 - - 0,4 -6,1 -3,9 +3,3 -1,7 +3,0 - - -0,7
12.05.1985 75,2 36,5 52,1 6,0 4,6 - - 0,8 -4,8 -6,7 +3,7 +1,0 +1,6 - - +0,4
13.05.1990 71,8 36,7 50,0 5,8 5,0 - - 2,5 -3,5 +0,2 -2,2 -0,2 +0,5 - - +1,7
14.05.1995 64,0 37,7 46,0 4,0 10,0 - - 2,3 -7,7 +1,0 -4,0 -1,8 +5,0 - - -0,2
14.05.2000 56,7 37,0 42,8 9,8 7,1 1,1 - 2,2 -7,3 -0,7 -3,2 +5,8 -3,0 +1,1 - -0,1
22.05.2005 63,0 44,8 37,1 6,2 6,2 0,9 - 4,8 +6,3 +7,9 -5,7 -3,7 -0,9 -0,2 - +2,6
09.05.2010 59,3 34,6 34,5 6,7 12,1 5,6 - 6,5 -3,7 -10,3 -2,6 +0,6 +6,0 +4,7 - +1,7
13.05.2012 59,6 26,3 39,1 8,6 11,3 2,5 - 12,15 +0,3 -8,3 +4,7 +1,9 -0,8 -3,1 - +5,6
14.05.2017 65,2 33,0 31,2 12,6 6,4 4,9 7,4 4,6 +5,6 +6,6 -7,9 +4,0 -5,0 +2,4 +7,4 -7,5
15.05.2022 55,5 35,7 26,7 5,9 18,2 2,1 5,4 6,1 -9,6 +2,8 -4,6 -6,7 +11,8 -2,8 -1,9 +1,5

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

4 4,9826%
5 Darunter: Piratenpartei Deutschland 7,8%.

2 Darunter: Kommunistische Partei Deutschlands 14,0%, Deutsche Zentrumspartei 9,8%.

Landtagswahlen in Nordrhein-Westfalen - Zweitstimmenanteile -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.

3 Darunter: Deutsche Zentrumspartei 7,5%, Kommunistische Partei Deutschlands 5,5%.



Quellen: 1947-2017: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 31. März 2022, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2022;
2022: Landeswahlleiter, Statistisches Landesamt Nordrhein-Westfalen

Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

20.04.1947 92 64 12 - - - 482 216
18.06.1950 93 68 26 - - - 283 215
27.06.1954 90 76 25 - - - 94 200
06.07.1958 104 81 15 - - - - 200
08.07.1962 96 90 14 - - - - 200
10.07.1966 86 99 15 - - - - 200
14.06.1970 95 94 11 - - - - 200
04.05.1975 95 91 14 - - - - 200
11.05.1980 95 106 - - - - - 201
12.05.1985 88 125 14 - - - - 227
13.05.1990 90 123 14 12 - - - 239
14.05.1995 89 108 - 24 - - - 221
14.05.2000 88 102 24 17 - - - 231
22.05.2005 89 74 12 12 - - - 187
09.05.2010 67 67 13 23 11 - - 181
13.05.2012 67 99 22 29 - - 205 237
14.05.2017 72 69 28 14 - 16 - 199
15.05.2022 76 56 12 39 - 12 - 195

Sitzverteilungen in Nordrhein-Westfalen seit 1947

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.
2 Davon: Kommunistische Partei Deutschlands 28 Sitze, Deutsche Zentrumspartei 20 Sitze.

5 Piratenpartei Deutschland.

3 Davon: Deutsche Zentrumspartei 16 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 12 Sitze.
4 Deutsche Zentrumspartei.

CDU
76

SPD
56

FDP
12

AfD
12

GRÜNE
39

Sitze insgesamt
195

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
Sitzverteilung



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Gesamt

19 -4 18 -8 13 -1 4 -2 27 +16
22 -3 21 -5 10 -3 5 -4 25 +17
30 ±0 21 -6 7 -6 8 -1 22 +14
36 +5 26 -6 5 -7 7 -1 19 +11
45 +4 32 -3 3 -9 4 -1 13 +10

36 +2 27 -5 5 -7 4 -1 19 +12
19 -5 19 -8 9 -2 3 -2 33 +19
22 -4 22 -7 8 -3 4 -3 29 +20
29 -2 23 -5 5 -7 7 ±0 23 +13
36 +5 26 -7 4 -7 5 -1 20 +11
46 +4 32 -3 3 -10 3 ±0 13 +10

35 +2 26 -4 7 -6 6 -3 17 +12
19 -3 18 -7 18 +1 6 -1 22 +14
23 -1 19 -4 12 -3 7 -4 21 +15
31 +1 19 -7 8 -6 9 -2 21 +14
36 +4 25 -6 6 -7 8 -2 18 +12
43 +3 33 -2 4 -8 4 -2 13 +10

Quelle: Infratest dimap

45-59 Jahre
60 Jahre und älter
Männer
Gesamt
18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)

CDU SPD FDP AfD Grüne

25-34 Jahre
35-44 Jahre

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

39 +5 40 -1 2 -8 7 ±0 7 +5
39 +5 30 -1 5 -6 7 -2 12 +8
33 +1 20 -7 7 -7 4 -2 25 +15

45 +3 35 +1 3 -11 4 ±0 11 +9
25 +2 29 -5 7 -1 17 ±0 10 +6
32 +2 24 -7 7 -5 5 -3 22 +14
38 +1 24 -5 4 -7 3 -3 26 +17
42 +6 11 -8 11 -10 7 +1 22 +12

37 +2 26 -4 6 -7 4 -2 19 +12
26 +4 26 -8 4 -4 14 ±0 14 +9

Quelle: Infratest dimap

Angestellte

Bildung
niedrig
mittel

Wirtschaftliche Lage

Beruf/Tätigkeit

Beamte
Selbstständige

hoch

AfD GrüneCDU SPD FDP

Rentner
Arbeiter

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)

sehr gut/gut
weniger gut/schlecht



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,7 +2,8 26,7 -4,6 5,9 -6,7 5,4 -1,9 18,2 +11,8 8,2 -1,4

35 +3 26 -4 7 -6 7 -3 17 +12 8 -2
35 +3 27 -5 5 -7 4 -2 20 +12 8 -1

19 -5 20 -7 13 ±0 5 -3 25 +15 19 ±0
30 ±0 20 -5 8 -6 7 -2 22 +14 13 -1
35 +4 25 -7 5 -7 7 -2 21 +13 7 -2
44 +4 23 -3 3 -9 3 -1 13 +10 4 -1

19 -5 19 -7 17 +2 5 -5 22 +14 19 ±0
19 -5 22 -7 8 -3 4 -3 29 +16 19 +1
30 -1 19 -4 10 -6 10 -1 19 +13 13 -1
30 ±0 22 -7 6 -6 5 -3 25 +15 13 ±0
37 +6 24 -7 6 -7 9 -3 18 +12 6 -2
33 +3 26 -8 5 -7 6 -1 23 +14 8 -1
43 +4 33 -3 4 -9 4 -2 13 +10 4 ±0
45 +4 33 -3 3 -10 2 -1 13 +10 3 -1

43 +8 38 -2 3 -7 5 -2 7 +5 4 -1
39 +5 28 -4 5 -6 8 -3 13 +9 8 -2

Hochschulreife 29 -2 27 +1 8 -6 5 -3 22 +13 11 -3
32 ±0 20 -7 7 -10 4 -1 29 +19 9 ±0

Datenbasis: 16.967 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

CDU SPD FDP AfD GRÜNE Sonstige

Wahltagsbefragung Nordrhein-Westfalen am 15. Mai 2022
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann

Hochschulabschluss

weiblich

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

30-44 Jahre Frau
45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
35,7 +2,8 26,7 -4,6 5,9 -6,7 5,4 -1,9 18,2 +11,8 8,2 -1,4

34 +4 23 -7 7 -6 7 -2 21 +13 9 -1
45 +4 33 -3 3 -9 4 -1 11 +9 3 ±0
16 -1 28 -1 8 -3 12 -3 22 +16 15 -10

36 +10 32 -6 6 -3 9 -2 10 +6 7 -5
34 +2 26 -7 6 -7 5 -2 21 +14 8 -1
41 -1 24 -3 4 -8 4 -2 21 +14 6 ±0
44 +5 15 -2 8 -14 5 -2 20 +12 8 ±0

GEWERKSCHAFTSMITGLIED
28 +3 36 -6 4 -4 8 -1 15 +9 10 -2
38 +4 23 -6 7 -7 5 -2 19 +12 8 -1

GEWERKSCHAFT+ARBEITER
29 +8 41 -5 4 -3 12 +1 8 +5 7 -6
38 +10 28 -7 7 -3 8 -3 12 +7 7 -4

GEWERKSCHAFT+ANGESTELLTE
21 -2 35 -8 5 -4 7 -1 20 +13 12 +1
36 +3 24 -7 6 -8 5 -2 21 +14 8 -1

KONFESSION
47 +4 23 -4 6 -7 4 -2 15 +10 6 ±0

evangelisch 32 +4 32 -4 5 -7 5 -3 19 +13 7 -2
34 +12 26 -4 6 -9 6 -4 19 +11 9 -6

Datenbasis: 16.967 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Wahltagsbefragung Nordrhein-Westfalen am 15. Mai 2022
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

ERWERBSSTATUS
berufstätig
Rentner
arbeitslos

keine

CDU SPD FDP AfD GRÜNE Sonstige

Mitglied
kein Mitglied

katholisch

Mitglied
kein Mitglied

Mitglied
kein Mitglied

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige

Gesamt



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 180.000 140.000 +40.000
FDP 300.000 50.000 +250.000
AfD 40.000 20.000 +20.000
GRÜNE 20.000 160.000 -140.000
Andere 40.000 40.000 ±0
Summe über Parteien 580.000 410.000 +170.000
Nichtwähler 120.000 280.000 -160.000
Erstwähler/Verstorbene 60.000 270.000 -210.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 100.000 -60.000
Wählerströme insgesamt 800.000 1.060.000 -260.000
Wählerstamm 1.740.000 1.740.000
Wähler 2022 und 2017 2.540.000 2.800.000 -260.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 140.000 180.000 -40.000

FDP 80.000 20.000 +60.000
AfD 20.000 20.000 ±0
GRÜNE 50.000 310.000 -260.000
Andere 80.000 60.000 +20.000
Summe über Parteien 370.000 590.000 -220.000
Nichtwähler 90.000 390.000 -300.000
Erstwähler/Verstorbene 70.000 240.000 -170.000
Zu-/Fortgezogene 40.000 100.000 -60.000
Wählerströme insgesamt 570.000 1.320.000 -750.000
Wählerstamm 1.330.000 1.330.000
Wähler 2022 und 2017 1.900.000 2.650.000 -750.000

Landtagswahl in Nordrhein-Westfalen 2022
Wählerwandung 2022 - 2017

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 50.000 300.000 -250.000
SPD 20.000 80.000 -60.000

AfD 10.000 20.000 -10.000
GRÜNE 0 100.000 -100.000
Andere 10.000 50.000 -40.000
Summe über Parteien 90.000 550.000 -460.000
Nichtwähler 20.000 140.000 -120.000
Erstwähler/Verstorbene 50.000 80.000 -30.000
Zu-/Fortgezogene 20.000 50.000 -30.000
Wählerströme insgesamt 180.000 820.000 -640.000
Wählerstamm 240.000 240.000
Wähler 2022 und 2017 420.000 1.060.000 -640.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 20.000 40.000 -20.000
SPD 20.000 20.000 ±0
FDP 20.000 10.000 +10.000

GRÜNE 0 10.000 -10.000
Andere 20.000 30.000 -10.000
Summe über Parteien 80.000 110.000 -30.000
Nichtwähler 20.000 180.000 -160.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 40.000 -30.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 30.000 -20.000
Wählerströme insgesamt 120.000 360.000 -240.000
Wählerstamm 260.000 260.000
Wähler 2022 und 2017 380.000 620.000 -240.000

Wählerstromkonto AfD

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 160.000 20.000 +140.000
SPD 310.000 50.000 +260.000
FDP 100.000 0 +100.000
AfD 10.000 0 +10.000

Andere 110.000 20.000 +90.000
Summe über Parteien 690.000 90.000 +600.000
Nichtwähler 70.000 40.000 +30.000
Erstwähler/Verstorbene 120.000 20.000 +100.000
Zu-/Fortgezogene 70.000 30.000 +40.000
Wählerströme insgesamt 950.000 180.000 +770.000
Wählerstamm 350.000 350.000
Wähler 2022 und 2017 1.300.000 530.000 +770.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 40.000 40.000 ±0
SPD 60.000 80.000 -20.000
FDP 50.000 10.000 +40.000
AfD 30.000 20.000 +10.000
GRÜNE 20.000 110.000 -90.000

Summe über Parteien 200.000 260.000 -60.000
Nichtwähler 40.000 210.000 -170.000
Erstwähler/Verstorbene 60.000 40.000 +20.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 50.000 -20.000
Wählerströme insgesamt 330.000 560.000 -230.000
Wählerstamm 260.000 260.000
Wähler 2022 und 2017 590.000 820.000 -230.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto Andere
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Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2022

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Nordrhein-Westfalen Landtagswahl wäre?
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Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Nordrhein-Westfalen Landtagswahl wäre?
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Projektion Nordrhein-Westfalen
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ...

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


4
(+1)

46
(+1)

34
(-2)

12
(-1)

0

20

40

60

80

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung
in Nordrhein-Westfalen?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Angaben in Klammern: Veränderungen in Prozentpunkten zu April II 2022
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2022

66

34

0

20

40

60

80

ja nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher ...
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Zufriedenheit mit der Landesregierung in Politikbereichen
Sind Sie mit den bisherigen Anstrengungen der Landesregierung in/bei 
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zufrieden?
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Bewertung von Regierung und Opposition
in Nordrhein-Westfalen (Skala von +5 bis -5)
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Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten von Nordrhein-Westfalen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Veränderungen in Prozentpunkten zu April II 2022
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2022
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Bewertung von Hendrik Wüst und Thomas Kutschaty
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Politikerzufriedenheit
Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politiker/innen sind. 
Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
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Welche Partei sollte die nächste Landesregierung führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste 
Landesregierung in Nordrhein-Westfalen führen?

Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Veränderungen in Prozentpunkten zu April I 2022
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2022

http://wahlen.kas.de/
http://wahlen.kas.de/


2

17

27

53

96

93

73

20

21

2

5

10

53

26

2

CDU SPD weiß nicht/keine Angabe

CDU-Anhänger

FDP-Anhänger

AfD-Anhänger

Angaben in Prozent
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Mai 2022

Welche Partei sollte die nächste Landesregierung führen?
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste 
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Koalitionsbewertungen
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen der 
künftigen Landesregierung in Nordrhein-Westfalen. Wie bewerten Sie 
eine Landesregierung ...?
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Parteikompetenzen
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben
in Nordrhein-Westfalen zu lösen?
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Angaben in Klammern: Werte von Mai 2017
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Sofortiger Einfuhrstopp von russichem Erdgas und Erdöl
wegen des Ukraine-Kriegs
Deutschland bezieht einen großen Teil des Erdgases und Erdöls aus
Russland. Würden Sie wegen des Ukraine-Kriegs einen sofortigen 
Stopp der Einfuhren von russischem Erdgas und Erdöl unterstützen, auch wenn
es dadurch bei uns zu Engpässen in der Energieversorgung und zu steigenden
Energiepreisen kommt, oder würden Sie das nicht unterstützen?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND April 2022
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Weitgehende Aufhebung von Corona-Beschränkungen
Ab April werden die bundesweiten Corona-Beschränkungen 
weitgehend aufgehoben: Halten Sie dies für richtig oder falsch?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND April I 2022
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Ab April werden die bundesweiten Corona-Beschränkungen 
weitgehend aufgehoben: Halten Sie dies für richtig oder falsch?
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Lockerungen von Corona-Maßnahmen in Nordrhein-Westfalen
zum jetzigen Zeitpunkt
In Nordrhein-Westfalen wird aktuell diskutiert, Corona-Maßnahmen 
wieder zu lockern. Wie sehen Sie das? Sind Erleichterungen für das 
öffentliche Leben zum jetzigen Zeitpunkt angemessen oder nicht 
angemessen?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Januar 2022
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Ausbau der Windenergie: Windräder mit weniger als
1.000 Meter Abstand zu Wohngebäuden
In Nordrhein-Westfalen dürfen Windräder im Regelfall nicht näher als
1.000 Meter zu Wohngebäuden errichtet werden. Sollte es für den
beschleunigten Ausbau der Windenergie grundsätzlich möglich sein, Windräder auch in 
geringerem Abstand zu Wohngebäuden zu errichten oder sollte dies grundsätzlich nicht
möglich sein?

Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: Nordrhein-WestfalenTREND Januar 2022
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Ausbau der Windenergie: Windräder mit weniger als
1.000 Meter Abstand zu Wohngebäuden
In Nordrhein-Westfalen dürfen Windräder im Regelfall nicht näher als
1.000 Meter zu Wohngebäuden errichtet werden. Sollte es für den
beschleunigten Ausbau der Windenergie grundsätzlich  möglich sein, Windräder auch in 
geringerem Abstand zu Wohngebäuden zu errichten oder sollte dies grundsätzlich nicht
möglich sein?
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Ausbau der Windenergie: Windräder mit weniger als
1.000 Meter Abstand zu Wohngebäuden
In Nordrhein-Westfalen dürfen Windräder im Regelfall nicht näher als
1.000 Meter zu Wohngebäuden errichtet werden. Sollte es für den
beschleunigten Ausbau der Windenergie grundsätzlich  möglich sein, Windräder auch in 
geringerem Abstand zu Wohngebäuden zu errichten oder sollte dies grundsätzlich nicht
möglich sein?

http://wahlen.kas.de/


 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 –Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 –Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 –Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 –Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 

 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 

 



 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in NRW am 15.05.2022 -Blitz 
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